

Узбекистан - Таджикистан: на пути к стратегическому партнерству



Узбекистан - Таджикистан: на пути к стратегическому партнерству

Основа диалога

Наши народы объединяют общая история, культура и духовные ценности, многовековые традиции взаимоуважения и добрососедства, которые заложили прочный фундамент и основополагающие принципы взаимоотношений Узбекистана и Таджикистана.

С установлением дипломатических отношений в 1992 году между двумя странами было подписано более ста соглашений и договоров на межгосударственном, межправительственном и межведомственном уровнях. Они охватили ключевые направления сотрудничества и обеспечили основу укрепления взаимодействия в политической, торгово-экономической и других сферах. В Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, подписанном 4 января 1993 года в Ташкенте, и Договоре о вечной дружбе от 15 июня 2000 года зафиксированы основные принципы двустороннего диалога: взаимное уважение независимости и государственного суверенитета, равноправие, невмешательство во внутренние дела друг друга, обоюдное стремление к установлению взаимовыгодных партнерских экономических связей как на государственном уровне, так и на уровне хозяйствующих субъектов.

Новая веха

За прошедшие полтора года — достаточно короткий период времени — укреплению и расширению узбекско-таджикского диалога был придан мощный импульс. Произошли колоссальные изменения. Новая веха в двусторонних отношениях ознаменовалась визитом главы Узбекистана в Таджикистан в марте этого года.

Дружественная атмосфера и конструктивный дух переговоров в Душанбе стали стимулом для расширения и углубления полномасштабного двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, транспортно-коммуникационной, культурно-гуманитарной и других сферах. Лидеры двух стран демонстрируют решительный настрой на последовательное развитие и укрепление многопланового взаимодействия, а также стремление плечом к плечу уверенно идти к достижению новых рубежей.

Двустороннее взаимодействие развивается по восходящей траектории, наполняясь конкретным практическим содержанием. Международные наблюдатели все чаще используют такое определение, как прорыв. Новая страница сотрудничества наполнена новыми задачами и перспективами в интересах двух народов.

Есть политическая воля

С сентября 2016 года по настоящее время главы Узбекистана и Таджикистана встретились шесть раз, состоялся целый ряд телефонных переговоров. Характер диалога во многом обусловлен сложившимися между президентами личными доверительными отношениями. Это видно и по неформальному общению, когда главы государств при обращении друг к другу говорят: «дорогой брат».

Установленный открытый и доверительный диалог на высшем уровне заложил прочную основу для интенсификации сотрудничества на межправительственном и межведомственном уровнях.

В целях развития межпарламентских связей в декабре 2017 года образована Межпарламентская группа Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с Маджлиси Оли Республики Таджикистан. В ближайшее время планируется провести ее первое заседание.

В мае текущего года в Ташкенте состоялась встреча министра внутренних дел Узбекистана П. Бобожонова с главой МВД Таджикистана Р. Рахимзода. Обсуждены вопросы сотрудничества по противодействию терроризму, экстремизму, транснациональной организованной преступности, незаконной миграции, торговле людьми, оперативного обмена информацией. Подписан совместный

план комплексных мероприятий на 2018—2019 годы по противодействию деятельности экстремистских и террористических структур.

В борьбе против современных угроз миру и стабильности особую значимость приобретает сотрудничество между спецслужбами. В июне было подписано соглашение о сотрудничестве Службы государственной безопасности Узбекистана и Государственного комитета национальной безопасности Таджикистана.

7 августа министры обороны Узбекистана и Таджикистана А. Азизов и Ш. Мирзо, встретившись в Ташкенте, обсудили аспекты сотрудничества в оборонной сфере, укрепления взаимовыгодных связей в военно-техническом направлении. Подписан план такого взаимодействия на текущий год. Стороны выражают обоюдную заинтересованность в укреплении межгосударственного взаимодействия в противодействии современным вызовам и угрозам безопасности, а также в скорейшей стабилизации ситуации в Афганистане. Узбекистан и Таджикистан недвусмысленно демонстрируют добрую волю и готовность к совместной работе в рамках региона в целях достижения общего благополучия и процветания.

Единство позиций

Таджикистан поддерживает новую региональную политику Узбекистана. Подтверждением стало участие Президента Э. Рахмона в первой консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Астане в марте этого года. Таджикская сторона также выразила однозначную поддержку выдвинутой Шавкатом Мирзиёевым инициативы о принятии резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Об укреплении регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральной Азии», проведении регулярных встреч глав железнодорожных администраций стран ШОС и принятии Совместного обращения глав государств — членов ШОС к молодежи, а также проведении в 2020 году в Узбекистане второго саммита ОИС по науке и технологиям.

Узбекистан и Таджикистан выражают единую позицию в необходимости рационального и справедливого использования водно-энергетических ресурсов с учетом интересов стран региона. Как отмечают зарубежные эксперты, конструктивный характер узбекско-таджикского диалога в данном направлении может стать катализатором региональных усилий по обеспечению водной безопасности в Центральной Азии.

Узбекистан высоко оценивает председательство Таджикистана в СНГ. Ташкент и Душанбе выступают за развитие СНГ на основе взаимовыгодного партнерства, превращение его в эффективную и действенную площадку по решению актуальных вопросов обеспечения стабильности и безопасности. Имеется общее понимание по важнейшим аспектам, о чем свидетельствует поддержка узбекской стороной инициативы Таджикистана о создании Антинаркотического центра ШОС.

С учетом географического расположения наши страны играют ключевую роль в решении конфликта в Афганистане. Душанбе разделяет позицию Ташкента по урегулированию афганского кризиса. Участие главы МИДа Таджикистана в международной конференции высокого уровня по Афганистану, состоявшейся в марте текущего года, ярко свидетельствует об этом.

Растет товарооборот

По итогам 2017 года товарооборот составил 240 млн долларов. Это самый высокий показатель за последние 20 лет. В первом полугодии 2018 года объем взаимной торговли между Узбекистаном и Таджикистаном увеличился на 35 процентов по сравнению с аналогичным периодом 2017 года. В Узбекистане действует 24 предприятия с участием таджикстанского бизнеса, а в Таджикистане — девять предприятий с участием предпринимателей нашей страны. В 2017 году в Таджикистане открылось шесть торговых домов Узбекистана. С февраля текущего года в Ташкенте начал функционировать Торговый дом Таджикистана.

Эффективным инструментом решения комплексных задач, представляющих взаимный интерес, является Межправительственная комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству. Узбекско-таджикский деловой совет изыскивает новые пути для расширения взаимной торговли. Активно

развиваются связи деловых кругов двух стран.

Налажены контакты между Республиканской фондовой биржей «Тошкент» (UZSE) и Центральноазиатской фондовой биржей (CASE, Таджикистан), которые способствуют формированию единой площадки по проведению биржевых торгов для создания инвестиционных каналов между двумя государствами.

С апреля текущего года после десятилетнего перерыва восстановлены поставки электроэнергии из Таджикистана в Узбекистан в объеме 106,9 млн кВт/ч, ее общий объем составит не менее 1,5 млрд кВт/ч в год.

Больше нет преград

Выгодное географическое расположение и разветвленная транспорт–ная инфраструктура Узбекистана открывают Таджикистану возможность диверсифицировать доступ на внешние рынки. Полное задействование общего транспортно-коммуникационного потенциала будет способствовать не только росту взаимной торговли, но и укреплению гуманитарных связей на межрегиональном уровне.

В мае текущего года запущено регулярное международное автобусное сообщение по маршруту Ташкент — Худжанд — Ташкент. С момента возобновления регулярного авиасообщения между Ташкентом и Душанбе Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» в интересах граждан двух стран уже дважды снизила цены на авиабилеты. Восстанавливается авиасообщение между Душанбе и Самаркандом и Бухарой.

Знаковыми событиями стали открытие в марте текущего года девяти контрольно-пропускных пунктов и отмена визового режима. Граждане двух стран восприняли их с большим воодушевлением. Не скрывая эмоций и радости, они писали в комментариях: «наконец наши страдания закончатся», «происходящие события не могут не радовать», «изменения вселяют оптимизм». Решены самые болезненные вопросы, копившиеся годами. Несомненно, это стало возможным благодаря твердой политической воле лидеров Узбекистана и Таджикистана.

Переплетение культур

Культурное наследие узбекского народа всегда почиталось таджикским народом, равно как и сокровища таджикской культуры бережно сохраняли узбеки. В часы радости и невзгод узбеки и таджики всегда были вместе. Это один народ, говорящий на двух языках.

Шавкат Мирзиёев на встрече с Эмомали Рахмоном отметил, что «народы Узбекистана и Таджикистана связывают особые узы братства. Испокон веков живя бок о бок, они связаны общностью исторических духовных корней, культуры, традиций, обычаев. Одна только попытка представить их друг без друга вносит боль в душу человека». В этих словах чаяния и мечты двух братских народов.

Великий таджикский поэт Абдулло Рудаки писал:

Нет в этом мире радости сильнее,
Чем лицезренье близких и друзей.
Нет на земле мучительнее муки,
Чем быть с друзьями славными
в разлуке.



Славные предки и сыны наших народов гениальные Навои и Джами, Абдурауф Фитрат и Садриддин Айни, Гафур Гулям и Мирзо Турсунзаде, Абдулла Арипов, Лоик Шерали воспевали неподдельную и чистосердечную дружбу узбеков и таджиков.

И в Таджикистане, и в Узбекистане с большим воодушевлением было воспринято установление в Самарканде по инициативе Президента Шавката Мирзиёева памятника Алишеру Навои и Абдурахману Джамии. В Душанбе создан парк имени Алишера Навои, где планируется установить аналогичный памятник. Строящаяся в Сергелийском районе станция ветки Ташкентского метрополитена будет носить имя выдающегося поэта, героя Таджикистана Мирзо Турсунзаде.

Видные деятели культуры и искусства всегда способствовали культурно-творческому обогащению народов. Две культуры настолько тесно переплетены, что ни одна узбекская свадьба не обходится без таджикских песен, а таджикская — без узбекского фольклора.

Отрадно отметить интенсивность взаимных визитов деятелей культуры и искусства двух стран. Гастроли, творческие встречи были долгожданнами. В августе текущего года делегация дружбы из Таджикистана посетила Ташкент и Самарканд. Узбекские творческие группы впервые приняли участие в этнофестивале «Крыша мира» в Хороге Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана.

В Узбекистане успешно функционирует Республиканский таджикский национальный центр, который объединяет 10 таджикских культурных центров по всей республике. Действует 245 школ с таджикским языком обучения, из которых 55 — исключительно на таджикском языке. В Самаркандском, Термезском и Ферганском университетах имеются группы с таджикским языком обучения. На таджикском языке выходит четыре периодических печатных издания, пять телепередач и 30 радиопрограмм. В свою очередь Узбекистан ценит усилия таджикских властей по созданию равных условий гражданам Таджикистана, являющихся этническими узбеками, по сохранению и развитию национальной культуры и ее самобытности.

Культурно-гуманитарное сотрудничество охватило и такие направления, как спорт и образование. В частности, в апреле текущего года было подписано соглашение о партнерстве национальных олимпийских комитетов Узбекистана и Таджикистана. Достигнута договоренность о развитии сотрудничества между Самаркандским государственным университетом и Таджикским техническим университетом имени академика М. Осими.

В ракурсе коренных перемен в узбекско-таджикских отношениях можно с уверенностью сказать, что предстоящая встреча президентов Узбекистана и Таджикистана поднимет межгосударственные отношения на новый стратегический уровень и откроет новые перспективы для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества.

Бахтиёр МУСТАФАЕВ,
руководитель центра
Института стратегических
и межрегиональных
исследований при Президенте Республики Узбекистан.

Источник: xs.uz